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Salarisarea învăţătorilor.
Sibiiu, 10 Februarie n.

Spunem adevărul numai, când 
constatăm si afirmăm, că nici într’un 
ministeriu, din câte avem în Buda
pesta, nu să munceşte cu atâta con
secvenţă şi după un plan atât de 
bine chibzuit şi de multă vreme 
stabilit, ca in ministeriul de culte şi 
instrucţiune publică. Se pot schimba 
persoanele din fruntea acestui mi
nisteriu, şi de fapt să şi schimbă 
mereu, dar sistemul, direcţia poli
tică, programul de muncă remâne 
pentru fiecare titular acelaş, pen- 
trucă fiecare urmăreşte acelaş scop : 
maghiarisarea, şi cu timpul statificarea 
instrucţiei publice pe întreaga linie, 
deci maghiarisarea şcoalelor, şi dacă 
se va putea, şi maghiarisarea bise
ricilor naţionale nemaghiare.

Dovadă episcopia gr. cat. ma
ghiară din Hajdudorog, pentru a 
cărei înfiinţare au muncit în curs 
de şasezeci de ani toate guvernele 
maghiare, fără a se lăsa învinse de 
resistenţa energică pe care au în- 
timpinat’o la Yiena şi la Roma. Au 
muncit mereu, pănă au învins ele 
toate pedecile, si nu li s’a mai opus, 
nici Yiena, nici Roma. Un punct 
din programul de muncă al minis- 
teriului magh'ar de culte şi instrucţie 
publică e deci reálisát, după multă 
trudă. Va fi realizat nu peste mult 
şi al doilea: statificarea instrucţiei 
publice, pentrucă lucrurile sunt por
nite astfel, încât acolo trebue să 
ajungă.

JE şi acesta un punct de pro
gram în politica maghiară, care nu 
e nou, pentrucă principiul statifieării 
instrucţiei publice a fost scos la noi 
pe plan încă la anul 1848, când s’a 
adus prima lege despre obligativi
tatea instrucţiei poporale. Atunci 
se născuse deja un curent puternic 
pentru statificarea învăţământului, 
dar a fost înăbuşit în parlamentul 
ţării de vorbirile înţelepte ale ma

rilor bărbaţi de stat din zilele acelea: 
contele Szécsenyi István, baronul 
Eötvöi Iózsef (ministru de culte şi 
instrucţiune publică) şiDeâkFerencz, 
(ministru de justiţie), cari au luat 
în apărare confesiunile, lăudândule 
pentru jertfele aduse în trecut, când 
ele singure s’au îngrijit de lăţirea 
culturii în statul acesta, prin şcoale 
susţinute numai de ele.

S’a şi adus atunci, în 1848, 
o lege destul de bună despre in
strucţia publică, decretânduse, că 
şcoalele au să se înfiinţeze după con
fesiuni, aşa, că dacă într’o comună sunt 
mai multe confesiuni, cu cel puţin câte 
50 copii de şcoală, — pentru fiecare 
confesiune să se înfiinţeze câte una, 
iar limba de instrucţie se fie pre- 
tutindenba aceea a majorităţii ele
vilor de şcoală.

Cam după aceleaşi principii a 
fost compusă apoi şi legea dela 
1868 (tot de baronul Eötvös Iozsef, 
ca cea dela 1848), pentrucă şi de 
astădatâ au fost lăsate confesiunile 
în drepturile lor de aşi avea şcoalele 
lor confesionale, cu limba lor naţi
onală ca limbă de propunere.

După moartea baronului Eötvös 
a început însă să iasă de nóu la 
suprafaţă principiul statifieării in- 
strucţiuneî publice, în scopul, — 
care a fost mărturisit pe faţă şi la 
1848, — contopirei elementelor ne
maghiare din patrie în elementul 
maghiar; şi celce a croit planul, pen
tru a se putea ajuDge la scopul 
acesta, a fost ministrul de culte şi 
instrucţiune publică 7 refort > francez 
de origine. Iar dacă principiul stati- 
ficării desăvârşite a învăţământului 
public nu a ajuns încă la biruinţă 
în statul nostru, este a se atribui 
numai înprejurării, că la culte şi in
strucţiunea publică au urmat, după 
Treforc, cam tot persoane luate din 
înalta aristocraţime maghiară, oa
meni, cari sunt buni Maghiari, dar 
sunt şi buni catolici, şi astfel se 
poartă cu o anumită consideraţiune 
faţă de biserica lor, care în tre

cutul îndepărtat a tăcut pentru lă
ţirea culturei în ţară mai mult decât 
putea să facă statul, dacă se supunea 
acestei sarcini. Dar n’avem decât 
să căpătăm un guvern mai demo
cratic, din care să nu mai facă parte 

• conţii şi baronii, şi statificarea în
văţământului public e fapt împlinit 
la noi.

Dacă însă s’au ferit de decre
tarea statifieării conţii noştri din 
trecut dela ministeriul de culte şi 
instrucţiune publică, — nu s’au ferit 
de loc de ştirbirea drepturilor con
fesiunilor, în ce priveşte conducerea 
şcoalelor susţinute de ele, ci mereu 
li s’a luat câte un drept din mână, dân- 
duse ingerinţă tot mai mare orga 
nelor guvernului în afacerile şco
lare, astfel, că după promulgarea 
legii din urmă, a contelui Appo- 
Dyi, — articolul 27 dela 1907, — 
am remas mai numai cu dreptul 
de a creşte pe învăţătorii noştri şi 
de a le asigura salarele, căci celelalte 
drepturi au fost trecute aproape 
toate asupra inspectorilor regeşti de 
şcoale.

Atât de vătămătoare a fost şi 
este legea aceasta pentru confesiu
nile nemaghiare, şi în special pen
tru biserica noastră,'Încât omul cel 
mai cu greutate astăzi în viaţa pu
blică maghiară, contele 7isza István, 
a fost silit să o condamne şi se con
state necesitatea abrogării, ori cel 
puţin a modificării ei. Şi cum con
tele Tisza István este astăzi condu
cătorul adevărat al partidului dela 
putere, pe care se razimă guvernul 
actual, eram în drept a ne legăna 
în speranţa, că guvernul va afla oca- 
siunea potrivită pentru a ‘face mo
dificările necesare în aceasta lege, 
atât de jignitoare pentru noi. Cre
deam, că în legea dpspre regularea 
salarelor învăţâtoreşti, pe care dom
nul ministru actual de culte şi in
strucţiune publică de mult o pro
misese învăţătorknei din patrie, se 
vor şterge barem unele din grava- 
minele îndreptăţite, pe cari le avem

în contra legii lui Apponyi, — dar 
neam înşelat!

Nici contel3 Zichy n’a putut re* 
mânea, cum se vede, îndărătul con-. 
telui Apponyi, pentru a nu fi tim
brat cumva din partea conaţiona
lilor sei de rău Maghiar şi de rău 
patriot, cum din acelaş motiv n’a 
rămas contele Apponyi îndărătul lui 
WJassics şi al contelui Csáky, iar a- 
cesta din urmă îndărătul lui Trefort, 
— ci a făcut şi contele Zichy aceea 
ce au făcut şi ceialalţi, un pas îna
inte spre scopul cel mare, al ma- 
ghiarisării şi. al statifieării învăţă
mântului public, un pas mic şi la 
aparenţă cam neînsemnat, dar ho
tărâtor pentru şcoalele noastre con
fesionale, pentrucă ni le perdem pe 
toate prin diaposiţiile cuprinse în 
proiectul seu de lege.

E evident, că noi nu putem 
plăti învăţătorilor noştri salarele sta
bilite în legea contelui Zichy, iar 
ajutoriul de stat pe care ni’l pune 
legea în vedere ştim cu câtă greu
tate se poate esopera, şi ştim cât 
e de nesigur, pentrucă în fiecare 
moment poate fi sistat. E evident 
apoi, că prin punerea învăţătorilor 
noştri cu totul la discreţia inspec
torilor regeşti de şcoale, ei devin 
organele, ca să nu zicem uneltele 
inspectorilor, căci dela aceştia de
pinde soartealor, esistenţa şi înainta
rea lor în salar. Graţia şi protecţia 
lor vor trebui deci să şi o câştige în 
viitor, chiar şi în contra intereselor 
bisericii, în serviciul căreia se află.

Legăturile de subordonare, de 
disciplină, se vor rupe de tot, şi 
învăţătorii vor începe se emuleze 
în sporiul făcut în limba maghiară, 
singurul studiu, căruia inspectorii 
reg. de şcoale îi dau atenţiunea cu
venită, fără a’şi mai bate capul şi 
cu celelalte studii şi conoştinţe, atât 
de necesare pentru copiii de ţărani, 
meniţi se ţină şi ei coarnele plugu
lui, ca părinţii lor! .

Ce e deci de făcut? Punem nu
mai întrebarea, iar răspunsul îl vor

FUIŞ0ARÂ.
Un episod istoric.

De Constanţia de Dunca-Schiau. 
i^(Fine).

Dulce şi pătrunzător grăind, în fine
zice:

— „Eşti sublimă, Eleno! Nalţi şi drepţi 
sunt falnicii brazi sămănaţi de Dumnezeu în 
munţii noştri, dar mult mai înalte şi drepte 
inimile femeilor ce le avem. Unde bunătate, 
unde mărinimie asemănate celor ce aflu în 
tine? Ce este frumuseţa fisică cea mai mi
nunată pe lângă astă mărime morală? Ce 
e elppul femeii, cel mai fermecător, pe lângă 
farmecul unui suflet ca al tău? Ce e trecă
torul amor, pe lângă adoraţiunea inspirată 
de cereştile tale însuşiri ? Cele materiale, 
Eleno, cu timpul în cenuşă se prefac; dar 
cele sufleteşti, ca şi sufletul, remân veci- 
nice. Nu! nu mă voi mai plânge de cele 
perdute. Mi-ai remas tu, bună stea a zile
lor mele, mi-a rămas dragostea ta. toată 
supraomeneasca ta dragoste pentru mine şi 
ai mei; nu mai regret de acum nimic. De 
ţară va purta grija Cel de sus. Românul 
nu piere, românul nu va peri. Cine ştie la 
ce poate fi bună chiar o nenorocire?!“

Mângăetor răspunde sublima Elenă:
— „In fine ! s'a redeşteptat iarâş ma- 

rele-ţi suflet de oţel. De aur şi oţel. Re
grete, tânguiri nu sunt demne de tine, nu

se potrivesc cu mândrul meu soţ. Tu, cu | 
atâtea drepturi la recunoştinţă, nu fi şi tu 
ingrat. Mulţămeşte cerului pentru trecut, 
pentru marele tău trecut. Dumnezeu ţi-a 
dat puterea de a îndeplini atât de măreţ 
misiunea avută, încât dela viitor numai laude 
vei stoarce şi nu compătimiri. In şepte ani 
ai săvârşit pentru neamul tău fapte, ce alte 
naţiuni în şepte secoli n'au văzut îndepli- 
nindu-se. Şi nu cu risipă de bam, nu cu 
vărsare de sânge. Fâiă de pildă stă în 
istorie o revoluţiune socială atât de desă
vârşită şi atât de grabnic şi pacinic împli
nită. Vor face alţii cele ce n’ai putut încă 
face tu. Să nu căutăm, că cine ne va re
álisa vise şi dorinţi, numai realisate să fie. 
Au oare când întregul monument va fi ter
minat, nu vei putea tu zice, în conştiinţă 
zice: Temelia eu am aşezat-o, zidurile eu 
le-am ridicat! Ce făloasă iţi va fi simţirea 
de a şti că cu drept o zici! Vezi, eu nujă- 
lesc ce a fost şi nu mai este, nici îmi e frică 
de viitor. Nu am spre consolare drăguţii 
de prunculeţi. Nu te am pe tine. Pe biata Ma
na ubrenovici o plâng, ea nu mai are ni
mic, nimic. Eu sunt deplin fericită, că pot 
ţinea în braţe iubiţii noştri copilaşi! Atât 
de fericită, încât mă mir cum am putut trăi 
pănă acum fără de ei. Decât un tron fără 
copii, mai bine copii fără tron“.*)

Zicând aceste cuvinte, mai dulce îşi 
strânge la sân fiii săi de suflet, mama adoptivă.

*) Aceste cuvinte textual mi-au fost spuse de 
Elena Doamna, în palatul princiar din Bucureşti.

CDS.

— Sfântă femeie 1 esclamă misterio
sul călător cu lacrimi în voce.

Urma nu poate. Uşa despre antreu s’a 
deschis.

Este improvizatul chelner cu apa co
mandată.

Pe tavă una din bone a pus un bor
can de cristal cu şerbet de cafea. Mâna re
numită a bătrânei dne Colonel Steriade a 
fabricat anume pentru Vodă Cuza astă dul
ceaţă favorită. Linguriţi d’argint aurite încă 
a aşezat alăturea.

Abea a trecut pragul şi domnul cu tri
colorul românesc la ornic se opreşte buimăcit.

Pare năuc, pare că aiurează atât îi 
sunt de rătăcite privirile ce aruncă în ju
rul său.

Dă cu ochii de străinul călător.
Ii este cunoscută, a mai văzut astă 

faţă impunătoare, aceşti ochi cu adâncă că
utătură.

Dar unde? Când? Pus pe gânduri re
mâne înlemnit. Deodată tresare izbit de-o 
idee ce i fulgeră mintea. Ore el să fie? 
se întreabă speriat. Da este El.

Mirat se întreabă cei din casa: este oare 
smintit acest om?

Finalmente el însuşi îşi dă seamă de 
caraghioasa-i poziţie, lucru totuşi şi lui ii 
vine prea curios. Să-i puie capăt ca o loco
motivă derailată, se repede drept la drume
ţul impunător şi-i presintă tava.

Acesta ia dulceaţa, dar apa nu şi-o bea. 
Ochii săi rămân pironiţi la straniui chelner

cu antică monetă romană la cravată, iar la 
ornic cu tricolorul românesc.

Măsurând atent cu pătrunzătoare pri
vire pe nenorocitul entusiast, jumătate su- 
rizând el întrebă:

— Domnule, eşti chelner de meserie ? 
Nu-mi prea vine a o crede.

Zăpăceala bietului om e la culme, tot 
cumpătul şi l-a perdut. Spaima tae toate pu
terile vinovatului demascat: tavă, pahare 
cu apă, dulceaţă, linguriţă, tot scapă din tre
murătoarele mâni, căzând pe picioarele ma- 
jestosului pasager.

Fără a mai şti ee face, ca nebun o ia 
la fugă pe uşă.

Palid, înfrigurat, rizând, plângâod a- 
junge jos.

In restauraţiune cade pe un scaun, îşi 
acopere cu ambele palme faţa şi rămâne 
nemişcat. Ca din somn, ca din greu vis îl 
deşteaptă o voce ce-i vorbeşte armonioasa 
limbă de peste Carpaţi:

— Maria Sa Alexandru loan I., fo
stul Domn al principatelor unite—române 
doreşte să vă afle numele. Sunt însărcinat de 
Înălţimea Sa a vă şi mulţumi pentru fru
moasele simţiri dovedite domnitorului exi
lat. Totodată Maria Sa vă roagă a primi 
drept amintire a recunoştinţei sale propriul 
seu portoţigare. Ţigări mai multe nu are. 
Bagagiul Curţei va fi spediat mai târziu 
principelui detronat.

Simţirile mari sunt mute. Sguduit de
I diverse şi puternice emoţiuni indrăsneţui
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da sigur autorităţile noastre biseri
ceşti, cari vor chibzui bine lucru
rile şi vor afla soluţia potrivită. Pen- 
trucă situaţia ce ni se crează de 
nou e cu mult mai gravă, chestia 
cu mult mai însemnată, decât se 
poată fi lămurită şi resolvată din 
partea presei, pe calea publicităţii, 
ci Arhiereii noştri, împreună eu cei 
mai luminaţi fii aj bisericii noastre, vor 
trebui să o esamineze bine din toate 
punctele de vedere, pentru a afla 
calea de eşire din primejdia cu care 
e ameninţată de nou şcoala confe
sională română.

Scrisoarea monarhului. Prin
cipele Hohenlohe, trimis cu o scrisoare a 
Maiestăţii Sale, Monarhului nostru, la Pe
tersburg, a fost primit in mod foarte afa
bil la curtea rusască. hâmbătă s’a presen- 
tat de nou în audienţă la ţarul Nicolae, care 
î-a predat răspunsul la scrisoarea împăra
tului şi Regelui nostru, iar după ameaz a 
plecat acasă la Viena, d stins din partea 
ţarului cu o decoraţie mai mare. In cercu
rile diplomatice se afirmă, că scrisoarea Mo
narhului nostru cătră ţarul formează actul 

'  cel mai însemnat istoric al zilelor noastre, 
şi că scopul ei a fost asigurarea păcii eu
ropene.

0 voce serioasă în ora supremă
de un Arhipresbiter.

(Urmare).

Am intonat acestea pe scurt, în 
interesul causei şi al învăţământului, 
care după opiniunea mea, precum am 
mai zis, a ajuns a fi chestiune de viaţă 
şi de fericire pentru noi şi pentru po
porul nostru din această patrie.

Este bine să vorbim lămurit. Eu 
aceasta o fac, când îmi ridic vocea 
conştienţei şi a convingerii şi zic: pre
cum vom griji de cultura poporului 
nostru, aşa va esista şi va f i  el feri
cit. De’l vom şti scoate prin cultură 
bună şi repede din întunerecul neşti- 
inţei, trândăviei şi nepăsării, el se va 
regenera, va reîntineri, va prospera 
şi va esista în bunăstare pe secole 
înainte. Iar de nu vom griji de cul
tura lui, ci-1 vom lăsa în condiţiunile 
sale de astăzi, el va urma a merge 
tot mai repede spre decadenţă, până 
va peri de tot prin sărăcie şi lipsă, 
precum au perit şi s’au stâns toate 
popoarele necultivate, ori semiculti- 
vate, când au apucat se între printre 
ele şi să le cutropească prin concu
renţa lor altele, mai culte. Şi răspun
derea pentru un astfel de proces pe
riculos şi nefavorabil, proces de mis
tuire şi perire, neapărat că va cădea 
mai întâiu asupra preoţimei române, 
de jos până sus, cu bisericile ei, cari 
se susţin din sudoarea poporului şi 
să mândresc cu directa misiune a lor 
de a fi şi de a se îngriji pentru bi-

entusiast nu află acum nici cuvinte de a le 
esprima. Ca respuns Irgâimează vorbe fără 
şir: Vodă... l-am văzut.. recunoştinţa... libera
torul poporului., mântuitorul neamului...Măria 
Sa doamna . . .  Eram uimit, beat de . .  . ier
tare ! iertare! Eram nebun de bucurie, ier
tare !...

Lacrimi îi înecară vocea. Peste câteva 
momente s’a trezit ca din vis. Lângă el nu 
mai era nimenea, în mâni ţinea port-ţiga- 
rul lui Cuza-Vodă, sărutându-1 cu evlavie, 
ca sfânta evangelie.

După mulţi ani mi l-a arătat şi mie. 
E ra încă nou; odor păstrat cu sfinţenie.

Sună nouă ore la bisericile din Deva; 
la cea catolică şi cele protestante: luthe- 
rană, calvină, unitară. Nouă ore dimineaţa. 
La cea românească încă n’a bătut ceasul. 
Nu. Nici acum, nici ziua întreagă nu va 
bate, căci biserica nu are orologiu. Nici 
orologiu, nici turn, nici uşi, nici ferestri, nici 
chiar catapiteasmă. Noaptea toată a nins 
in sfântul locaş, a nins şi pe sfintele icoane. 
Acum încă ninge.

Ninge des şi mărunt, de-ţi pare că oe- 
rul varsă lacrimi îngheţate, şi totuşi careta 
domnească, sosită în presară, stă cu caii 
prinşi la uşa hotelului. Acum oiştea e spre 
apus îndreptată.

Pe stradă aproape nimenea. In restau- 
raţiune câteva persoane neînsemnate. Trep
tele însă ce duc sus la primul etaj gem de 
lume. Lume română. Şir lung de preoţi şi 
domni de ambele lături. Aci vicecomitele 
Ciaclanu, primarul Drăghiciu, fraţii Piso, fra
ţii Olariu şi mulţi alţi fruntaşi români din

nele, pentru prosperarea sau fericirea 
vremelnică şi vecinică a poporului.

Ciudat bine, ciudată prosper are, 
ciudată fericire.

Mie îmi vine a zice: să ferească 
Dumnezeu poporul nostru pe viitor 
de aşa bine. Nu, nu! Nu este bine 
acela, când vedem, că poporul nostru 
e în decadenţă, e în miserie, de unde 
nu poate urma decât perirea sigură 
a poporului nostru.

Poate câ multora dintre cetitori 
li se va obtrude întrebarea, că ce fac 
Mitropoliţii şi Episcopii români? Cum 
se socotesc şi cum îngrijesc ei de pro
movarea culturei poporului, al cărui 
suflet, al cărui cap moral şi spiritual 
e Episcopul, a cărui turmă cuvântă
toare, este poporul după legile ome
neşti şi dumnezeeşti?

După esperienţa pe care o am 
eu, răspund, că Mitropoliţilor şi Epi- 
scopilor astăzi abea le-a mai remas 
alta decât puterea cuvântului, adecă 
îndemnarea şi sfătuirea teoretică a 
turmei spre îmbrăţişarea culturii. Ba 
nici chiar sfătuirea nu o pot face la 
faţa locului, cu ocasiunea vizitaţiuni- 
lor canonice, cu iniţiativa esemplului 
viu, n’o pot face, parte pentrucă fiind 
mai toate diecesele prea mari şi peste 
măsură de estinse, Episcopii nu ajung 
a le vizita aşa cum ar pretinde îm
prejurările noastre şi prescriptele ca
noanelor, şi parte pentrucă sărăcia şi 
lipsa comună ce a cuprins pe credin
cioşi peste tot se estinde şi asupra 
celor mai mulţi Episcopi şi le îm- 
pedecă ori mărgineşte o activitate 
salutară în aceasta privinţă. Astfel cu 
durere trebue să recunoaştem, că doară 
cea mai mare parte a poporului ro
mân nici nu-şi cunoaşte pe Arhipăs- 
toriul seu. Trebue să recunoaştem, că 
au trecut sute de ani, decând într’o 
mare parte a comunelor noastre bi
sericeşti n’a umblat Episcop român. 
In fine trebue să recunoaştem noi în
şine, că credincioşii noştri şi în privinţa 
aceasta sunt mai părăsiţi decât alţii.

Se va zice poate, că Episcopii, 
dacă înşişi nu-şi pot vizita diecezele, 
dece nu dispun se fie supliniţi în mo
dul de lipsă?

Fac şi dispun şi Episcopii, cel 
puţin unii, tot ce pot, dar durere, de 
o parte nu este cine să-i asculte şi 
se esecute cum se cade dispoziţiunile 
lor, de altă parte, earăşi durere, sunt 
mulţi chiar între ai noştri, cari din- 
tr’adins împedecă esecutarea.

Afirm aceasta numai în general, 
ca să nu ating susceptibilităţile. O 
afirm numai pentru clarificarea lucru
lui, observând, că sunt mulţi în inte
ligenţa noastră, cari în zelul lor con
stituţional dispută Episcopilor chiar şi 
dreptul de a dispune ceva fără con-

Deva. Şi domnul cu barbă lucitoare şi ochi 
scânteitori nu lipseşte.

In capul scării doi protoierei: unul ti- 
năr, altul albit la plete şi barbă.

Toţi tac. Toţi aşteaptă.
0 să iasă Alexandru loan I., domni

torul detronat. El pleacă. Va trece. Iată-1.
E în manta de drum, căciulă de sa

mur pe cap. Elena Doamna îl urmează cu 
ambii copii de mână.

Românii toţi pleacă capetele adânc. 
Toţi îşi opresc suflarea.

Vodă zăreşte pe bătrânul protoiereu, 
grăbeşte pasul, se descopere şi-i sărută mâna 
zicând:

— Bineeuvintează, părinte.
Cu smerenie e primită binecuvântarea, 

apoi Vodă întreabă:
— Numele Sfinţiei Tale?
— Protoiereul din Dobra, Crainic.
Ilustrul călător tresare, faţa i se întu

necă, fruntea i se posomoreşte. Un moment 
stă fără graiu.

Elena Doamna încă simte fiori reci 
prin vine, paloarea şi roşaţa schimbându-i-se 
pe obraji. Ea predă copiii bonelor şi se re- 
apropie mai tare de soţul său.

Domnitorul detronat s’a şi recules. 
Mândru, demn, măreţ vorbeşte aspru, a- 
păsat:

— Ai un fiu militar în Bucureşti?
— Da, Măria Ta, căpitanul Crainic.
— Căpitanul de vânători Crainic; îl 

cunosc. Căpitanul Crainic fiind de gardă

sistor. Sunt apoi earăşi alţii, cari în 
consistor, cu drept ori fără drept, caută 
se facă oposiţiune Episcopului, iar 
afară pe stradă, printre public, fac cri
tică aspră actelor episcopeşti şi con
sistoriale, pentrucă să le devalveze 
vaza şi valoarea, ştiind bine, că atâta 
este prea destul, pentrucă să se împe- 
dece esecutarea acelor măsuri.

De unele opoziţiuni şi greutăţi, 
de prin unele sinoade eparhiale, mai 
ales decând s’a introdus usul de a se 
constitui şi membrii sinodali în clu
buri, ca deputaţii dela dieta din Pesta, 
şi decând la constituirea acelor clu
buri, mai ales pe la mese pline, să fac 
angajamente formale, dar nu prea mo
rale : nu mai vorbesc nimica. Nu pot 
retăcea însă oposiţiunile şi greutăţile 
ce se ivesc prin sinoadele parohiale, 
în a căror frunte mai totdeauna să 
află inteligenţi de ai noştri. De mul- 
teori p’aci se pare, că luptele, şi anume 
cele electorale, de pe terenul politic, 
au început a se transplanta şi pe te
renul bisericesc, fireşte pe cât consti- 
tuţiunea noastră bisericească seamănă 
în această privinţă cu cea lumească.

Aşa de es. mai că într’o formă 
se alege judele comunal, ca şi preo
tul satului, măcar că judele se alege 
pe trei ani, iar preotul pe viaţă. Aşa 
la parohii mai bune aproape nu se 
întâmplă alegeri fără abus, care durere, 
prea adeseori degenerează în escese 
şi scandale. Şi dacă Episcopul şi con- 
sistoriul nu va trece cu vederea multe 
de toate, vine ameninţarea cu trecerea 
la altă religiune, o ameninţare, care 
se esecută cu foarte mare uşurinţă.

Trebue să recunoaştem, că în 
ambele noastre biserici române avem 
multe comune, cari au fost şi câte de 
douăori ortodoxe şi tot de atâteaori 
catolice. Cine ar mai putea vorbi în 
asemenea caşuri de convingere in
ternă? Este un reu acesta, şi după 
mine *cel mai mare reu, în ambele 
noastre biserici române, un reu, care 
nu mai are păreche; un reu, care nu 
numai că împedecă orice măsuri şi 
dispoziţiuni salutare, luate în intere
sul nostru, dar care ne face şi de râ
sul şi de batjocura streinilor.

Acestea şi mai multe asemenea 
acestora sunt, cari împedecă foarte 
mult şi Episcopii în lucrările lor şi 
în esecutarea dispoziţiunilor lor. Peste 
tot în nefericita stare în care ne a- 
flâm astăzi cu progresul şi instituţiu- 
nile noastre, nu este lucru mai greu şi 
mai fatal decât se dispună Episco
pul, ştiindu-se că-i lipsesc mijloacele 
şi organele pentru împlinirea dispozi- 
ţiunilor sale, şi când mai fiecare dis- 
poziţiune se preface în — compro
mitere. (Va urma).

I a tradat palatul, domnitorul, şeful armatei
I la 11 Februarie.

O pausâ. O consternaţiune generală
Principele îşi simţise vocea devenită 

vibrătoare, tremurândă şi el o voia liniştită.
Pauza totuşi n’a fost lungă; Cuza- 

Vodă reîncepe:
— Spune acestui fiu, părinte, că nea

gră pată a aruncat pe iubita-mi armată, 
pată ce numai cu sânge poate fi spălată. 
S’o spele cu sânge la prima ocaziune, ca 
să uite lumea că între soldaţii ţării s’au pu
tut afla şi trădători; să creadă, că militarul 
român numai erou poate fi.

Părechea princiară imediat coboară 
treptele, salutând In tăcere la dreapta şi 
stânga.

Jos la scară Vodă se opreşte şi tinde 
mâna unui domn cu barbă lucitoare şi ochi 
scânteitori.

— Mă bucur, domnule, de a vedea şi 
entusiaşti. Entusiasmul şi energia sunt semne 
de juneţă şi putere şi juneţa are viitor. S’a- 
uzim de bine!

,Să trăiască !“ răsună acum din toate 
pepturile româneşti de repeţiteori.

înfocatele strigăte petrec desţăraţii la 
careta de drum.

Biciul surugiului pune caii în goană 
spre apus.

Zăpada tot cade, ca nişte lacrimi în
gheţate.

(1908. Viena).

Proiectul ministrului Zichy.
(Fine.)

 ̂ §• 15. Dreptul de avansare în clasă de
salarizare, în caşul, că salariul învăţătoru
lui îl acopere, în înţelesul legii acesteia, es- 
clusiv susţinătorul şcoalei, compete aces
tuia, respective autorităţii îndreptăţite de 
a aplica pe învăţător. In caşul însă, dacă 
competenţele învătâtoriulu', de natura sa 
larulu* 1, se intregesc, sub orice titlu, în orice 
sumă, din ajutor de stat, ori dacă, plusul 
de salar, rezultat din avansare, se acopere, 
la cererea susţinătorului de şcoală, din a- 
jutor de stat, compete (avansarea) ministru
lui de culte şi instrucţiune publică. La a- 
vansarea învăţătorului confesional este a 
se cere in mod prealabil părerea respecti
vei autorităţi supreme bisericeşti.

§. 16. Locuinţa dată în natură trebue 
se fie compusă cel puţin din două camere 
regulat padimentate, din bucătărie, cămară 
şi cele mai necesare localuri laterale. Ä- 
fară de aceasta, acolo unde susţinătorul 
de şcoală are realităţi corespunzătoare, în- 
văţătoriul are dreptul la o g-ădină de un 
sfert de j igăr, iar în lipsa de grădină, la 
suma de 20 coroane, relut pentru grădină. 
In lipsa locuinţei in natură, invăţătoriul are 
dreptul, fără considerare la salar, la relu- 
tul de cuaitir espus în §-ul 4 şi corespun
zător localităţii iu care se află. Invăţătoriul 
e dator să locuiască In comuna in care îi 
se afU şcoala.

Dacă Insă în comuna aceea nu s’ar 
putea căpăta locuinţă corespunzătoare, ori 
dacă aşa cer in mod nedelăturabil împre
jurările familiare ale învăţătoriului, şi dacă 
aceasta se poate face fără a fi vătămat,, 
serviciul — la cerere se poate permite ln- 
văţătoriului comunal din partea inspecto
rului regesc de şcoale, iar învăţătoriului con
fesional din partea respectivei autorităţi 
confesionale, ca să locuiască în altă co
mună, apropiată de localitatea şcoalei. Per
misiunea aceasta, dacă cere interesul de 
serviciu, poate fi revocată ori şi când.

§. 17. Ajutorul de învăţător se îm
părtăşeşte de un onorar de cel puţin 800 
coroane la an.

§ 18. Remuneraţia pentru instruarea u- 
cenicilor industriali şi comerciali, cum şi 
pentru conducerea şcoalei agronomice de 
repetiţie, nu poate fi computatâ în compe
tenţele stabilite prin legea aceasta.

§. 19. Invăţătoriul care face serviciu 
activ ca voluntar pe un an, este a se con
sidera de concediat, şi sub durata anului 
acestuia are dreptul numai la restul care 
trece peste 800 de coroane din competen
tele sale de natura salariului. Dacă învăţă- 
toriul Intrat In serviciul mi'itar ca voluntar 
pe un an a primit ajutor de stat ca Intre 
g re de salar, ajutoriul de stat reţinut In 
cursul acestui an poate fi întrebuinţat pen
tru remunerarea suplentului aplicat.

§. 20. îndreptăţirea învăţătoriului asu
pra competenţelor stabilite în legea aceasta 
poate fi restrânsă numai prin sentinţă va
labilă discip inară Amendele dictate ca pe
depse disciplinare şi spesele de procedură 
(disciplinară), cum şi pretensiunile născute 
din raporturile de serviciu, apoi competen
tele la fondul de pensiune regnicolar învâ- 
ţătoresc şi la institutul orfanal, se pot de- 
trage din salariul invăţătoresc.

§. 21. Susţinătorii de şcoale comunale 
şi confesionale sunt datori se întregească 
emolumentele învăţătorilor aplicaţi la şcoa- 
lele lor cel puţin până la suma stabilită 
în legea aceasta. întrucât susţinătoriul de 
şcoală, din causa sărăciei stabilite conform 
disposiţiunilor din art. de lege 27 dela 1907, 
nu e în stare să întregească salariul învâţă- 
toresc până la sumele stabilite în legea &- 
ceasta, se poate adresa, pe calea stabilită 
In art. de lege 27 dela 1907, ministrului de 
culte şi instrucţiune publică pentru întregi
rea salariului Invăţătoresc din 8jutor de 
stat. Competenţele învăţătorilor aflători în 
aplicare cu ocasiunea intrării in vigoare a 
legii acesteia, sunt a se întregi, cu începera 
dela 1 Ianuarie 1913, cel mult până la 31 
Decemvrie 1913. întregirea cu ajutor de 
stat a salarelor astorfel de învăţători, sus
ţinătoriul de şcoală are să o ceară cei mult 
până la finea lui Septemvrie 1913. Dacă nu 

• o face aceasta, salarul invăţătoresc, stabilit 
în legea aceasta, se consideră de asigurat 
din partea susţinătoriului de şcoală.

§. 22. Ministrul de culte şi Instrucţi
une publică, la cererea presentată din par
tea susţinătoriului de şcoală, întregeşte sa
lariul Invăţătoresc cu ajutor de stat, până 
la sumele stabilite în legea aceasta, cu 
stricta observare a disposiţiunilor din art. 
de lege 27 dela 1907. Despre susţinătorii 
de şcoale, cari au obţinut pentru învăţătorii 
lor, pe temeiul §-lui 12 din art. de lege 27 
dela 1907, deja până acuma întregire de 
salar fundamental din ajutor de stat, se ia 
ca justificat faptul, că din causa sărăciei 
nu pot asigura din al lor propriu salariul 
invăţătoresc stabilit in legea aceasta, prin 
urmare, salarul astorfel de învăţători, fără 
nici o cerere din partea susţinătorilor de
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şcoale, poate fi din oficiu întregit cu ajutor 
de stat.

§ 23. Suma ajutoriului de stat se sta
bileşte cu considerare la conscrierea veni
telor. făcută pe temeiul art. de lese 27 dela 
1907. Venitele Invfiţătoreşti stabilite deja 
pe temeiul art. de lege 26 dela 1893, care 
stabilire a remas, tn înţelesul §-lui 8 din 
art. de lege 27 dela 1907, neatinsă, — sunt 
a se clasifica de nou tn cas că postul de
vine vacant, conform procedurii stabilite In 
art. de lege 27 dela 1907, şi ca basă la 
întregirea salarului este a se iua resultatul 
nouei clasificări.

§. 24. Dacă învăţătoriul confesional 
dela şcoala elementară poporală face în în
ţelesul începutului § lui 141 din articolul 
de lege 38 dela 1868 şi servicii de cantor, 
iar salarul învăţătoresc stabilit pe seama lui 
din partea susţinătoriului de şcoală e mai 
mic decât 1000 coroane, — competenţele 
învăţătoreşti ti cantorale sunt a se consi
dera împreună ca salar învăţătoresc, în 
suma de 1000 coroane.

§. 25. Comuna, care nu a repartisat 
darea şcoalei de 5%, permisă prin § ui 35 
al art. de lege 38 dela 1868, ori nu a es- 
hauriat’o, mai departe confesiunea, ai cărei 
membri nu contribuesc la susţinerea şcoa
lei confesionale cel puţin cu 5% socotite 
după darea lor de stat, nu pot cere ojutor 
de stat. Disposiţia aceasta nu se refere la 
comuna (politică), respective la comuna bi
sericească, care nu a repartisat darea şco
lară, dar poate arăta, că cheltuelile cu susţi- j 
nerea şcoalei, scoase dela locuitorii din co- | 
mună, respective dela membrii comunităţii i 
bisericeşti, corespund celor 5°/o âle dărilor 
directe de stat, repartisate pe comuna sus
ţinătoare, respective pe membrii comunităţii 
bisericeşti.

§. 26. Regulamentele esistente, ori 
cari se vor crea în viitor din partea susţi
nătorilor de şcoale, cu privire la regularea 
competenţelor învăţătorilor aplicaţi la şcoa- 
lele elementare poporale susţinute de ei, 
remân în vigoare, dacă in ele se garantează 
pe seama învăţătorilor cel puţin competen
ţele stabilite în legea aceasta. Cu privire 
la aceşti învăţători disposiţiile din legea a- 
ceasta referitoare la competenţe nu pot fi 
aplicate.

§. 27. Ministrul de culte şi instruc
ţiune publică poate acorda pe seama învă
ţătorilor, cari se împărtăşesc pe basa legii 
acesteia de întregire de salar din ajutor de 
stat, şi al căror timp de serviciu de îna
inte de 1 Octomvrie 1893 nu poate fi com- 
putat, In înţelesul §-lui 7 din legea aceasta, 
în cadrele sumei preliminate în scopul ace
sta în budgetul statulu', — câte un adaos 
personal de 100—400 coroane, care va fi 
computat şi la pensie. Adaosul acesta per
sonal poate fi sistat numai în caşul, că sa
larul, cu adaosul persona', trece la învăţă
tor peste 3200 coroane, la învăţătoare peste 
3000 cor.

§. 28. Cu privire la chestiile ce se 
nasc din pretensiunile învăţătorilor referi
toare la competenţele isvorite din legea pre- 
sentă, precum şi cu privire la pretensiunile 
ridicate din partea lor în contra susţinăto
rilor de şcoale, e competentă, cu esclude- 
rea oricărei altei proceduri, se aducă ho
tărâre comisiunea administrativă munici
pală. Hotărârea ei poate fi apelată la mi
nistrul de culte şi instrucţiune publică, în 
15 zile dela înmânare.

§. 29. Cheltuielile cari îngreunează era- 
rui în anul 1913 în urma legii acesteia, sunt 
a se conta la capitlul XXI., punct 19, din 
budgetul anului 1913.

§. 30. Legea aceasta întră în vigoare 
la 1 Ianuarie 1913, şi tot atunci îşi perd 
valoarea: cele patru alineate dela început 
ale §-lui 2 din art. de lege 27 dela 1907; 
paragrafii 3, 4, 9 şi 11; alineatul prim şi 
ultim din §-ul 12, şi alineatul al doilea din 
§-ul 34. In locul punctului 4 lit. c) din §-ul 
22 al art. de lege 27 dela 1907 se dispun 
următoarele: „detragerea avansării ori a 
înaintării pe un timp anumit se poate face 
numai pe un timp determinat, care nu poate 
fi mai lung de doi ani, iar acest timp de
terminat nu poate fi computat numai în 
anii de serviciu ceruţi pentru cea mai apro
piată avansare ori înaintare“. Disposiţiile 
cari rămân in v'goare din art. de lege 27 
dela 1907 sunt a se aplica în consonanţă 
cu disposiţiile legii acesteia. De aceea, unde 
acestea vorbesc despre salar fundamental, 
sau despre adaos de etate, sau se face pro
vocare la §§-ii 2 şi 8 din art. de lege 27 
dela 1907, este a se înţelege „salarul* sta
bilit în legea aceasta. Iar provocarea din 
§-ul 34 al art. de lege 27 dela 1907 la §-ul 
9 din aceeaşi lege, se refere acum la §-ul 
2 din legea aceasta.

§. 31. Cu esecutarea acestei legi se 
încredinţează ministrul de culte şi instruc
ţiune publică şi cel de finanţe.

Conte Zichy Iános.
Notă. Comisiunea instrucţiei publice a 

dietei a desbătut Vineri proiectul acesta de 
lege şi l-a primit în general şi în special, 
cm unele modificări, asupra cărora vom re
veni în numărul viitor.

Serate de ale meseriaşilor noştri.
Joi în 30 Ianuarie s’a ţinut prima 

şedinţă literară festivă din anul acesta, la 
.Reuniunea sod. rom“.

Şedinţa o deschide prezidentul reuni
unii dl V. Tordăsianu. Vorbeşte amănunţit 
despre sjutoarele de îmbrăcăminte şi altele 
date de reuniune, în preajma Crăciunului, 
copiilor săraci. Anunţă cu durere, moartea 
membrului reuniunii, a tinărului croitor, 
I. Duşa, care se bucura de o mare trecere, 
fiind un model de meseriaş, harnic şi si
litor. Mai departe scoate la iveală faptul că 
răposatul, la sfatul conducătorilor reuniunii, 
înainte de asta cu 3 ani, s’a asigurat la o 
bancă de asigurare din Budapesta, în caz 
de moarte, pentru suma de 2000 cor., iar 
pe fiica sa pentru suma de 1000 cor., care 
să o primească când va ajunge In vârsta 
de 20 ani.

Neconsolata văduvă va primi acum 
2000 cor. şi pe deasupra, pentru miia de 
coroane a fetiţii nu va mai plăti nimic, 
având să primească la t'mpul său suma de 
1000 cor.

Am ţinut să scot la iveală acest lu
cru, — zice dl Tordăşianu, — care, durere 
e foarte negligat de meseriaşii noştr:. Mă 
întreb acum, ce ar face văduva şi orfana 
minoră a lui Duş8, dacă el nu s’ar fi ho
tărât să se asigure?. Mai vorbeşte apoi de
spre moartea membrului fundator N. Cri- 
stea, care, pe vremuri, era protejat de ma
rele Şaguna, iar acum în timpul din urmă 
şi-a perdut vederea şi a scăpătat aşa de 
rău, încât ruga cerul să se îndure a-1 trece 
din lumea aceasta.

Vorbeşte apoi despre convenirea so
cială a reuniunii şi despre hotăiârea comi
tetului de a aranja un concert la Sălişte, 
cu ocezia sfinţirii casei naţionale de acolo, 
iar la urmă declară şedinţa literară des
chisă.

începutul îl fac domnii Pompiliu Ver- 
zariu şi Aurel Covrig, primul la pian, al 
doilea cu vioara. Au executat unele com
poziţii cu farmec şi cu sentiment, dovedind 
temeinice cunoştinţe in ale muzicii. Dşoara 
Elena Bordea, cu poezia .Dormi In pace“, 
de Vlahuţă, a dat dovadă de un puternic 
talent declamatorie. De asemenea şi stu
dentul Ilie Bufnea cu poezia ,Sub patra
fir“, de Coşbuc, a fost la înălţime.

Au urmat încă câteva declamări, apoi 
dşoara prof. Dr. Eleonora Leményi a ţinut 
o interesantă conferinţă despre wCe să ce
timI*. Iată un subiect despre care s’a vor
bit foarte puţin la no;. In linii largi arată 
ravagiile stricăcioase ce le face literatura de 
romane senzaţionale asupra copiilor, qaracte- 
relor neformate şi peste tot a minţilor tinere. 
Cu diferite citate ne arată cum copii de 
şcoală, studenţi sau învăţăcei de meserii, 
au părăsit şcoala sau meseria unde erau 
aplicaţi, sătui de viaţa monotonă de pănă 
aci şi dornici de o viaţă mai aventurioasă, 
asemănătoare eroilor din romanele cari le-au 
cetit. Şi astfel aceştia neavând nici o con
cepţie despre viaţa reală, iau de bani buni 
toate prăpăstiile înşirate în romanele cutâ- 
rui speculant şi cu timpul ajung în conflict 
cu justiţia, cu societatea întreagă sau po
pulează închisorile şi temniţele. Şi e trist 
lucru, — observă conferenţiara, — că de 
această boală sunt molipsiţi chiar oamenii 
serioşi, şi mai ales doamnele noastre aşa 
zise — culte. Şi sunt multe cari îşi ne- 
gligă treburile casnice, pentru că în cree- 
rul lor aprins de lectura senzaţională nu 
mai încape altceva decât dorinţa ferbinte 
de a afla ce şfârşit va avea cutare conte 
sau milord, erou al romanului din chestie. 
Şi aici e răul, căci editorii acestor fiţuici 
tocmai asta urmăresc, de a aţâţa curiozi
tatea cetitorilor şi sfârşesc fiecare fascicolă 
tocmai acolo unde peripeţiile sunt mai fio
roase, unde acţiunea este mai încordată, lă
sând cetitorii într’o nervoasă aşteptare pănă 
la apariţia fascicolei următoare. Conferen
ţiara spune cum în Germania s’au înfiinţat 
societăţi anume contra acestei lecturi por
nografice, totodată şi biblioteci de schimb 
unde se dau cărţi bune şi folositoare în schim
bul celor imorale. Recomandă publicului ca 
în locul acestor fiţuici stricăcioase să ce
tească cărţi din .Biblioteca Minervei“, „Bi
blioteca Asociaţiei“, „Biblioteca pentru toţi* 
ş. a., cari cuprind bucăţi alese din scriitori 
da seamă, cele mai multe pe înţelesul mul
ţimii, de unde pe lângă altele ne putem în
suşi o limbă românească aleasă, şi astfel 
n’am mai fi nevoiţi ca la fiecare vorbă să 
alergăm la străinismele maghiare şi germane, 
cari ne pocesc aşa de urât frumoasa noa
stră limbă.

Conferenţa dşoarei Dr. Lemenyi a fost 
ţinută într’o limbă aleasă, stil vioi, cur
gător, aşa că publicul a ascultat-o cu cea 
mai mare atenţie.

Dl I. lgnaton, absolv, de teologie, cu 
o parte din corul reuniunii a cântat unele 
cântări drăguţe. Dşoara V. Miclea a exe
cutat cu preciziune la p'an .Hora Sinaei“, 
Dl Vaier Hurdu, cleric, a cetit o schiţă 
din viaţa meseriaşilor, criticând apucăturile

rele, fără să jignească însă personal pe ni- | 
meni. Şi erau dintre aceia care erau feri
ciţi că nu seamănă cu personajul seh'ţat.
A urmat apoi dl I. Stanciu cu o romanţă 
frumoasă.

De încheere dl Tordăşianu mulţămeşte 
publicului asistent, că a ţinut să ia parte la 
această şedinţă n număr atât de mare, mul
ţumeşte în deosebi dşoarei Dr. Lemenyi 
pentru preţiosul concurs şi învită publicul 
la a doua şedinţă literară care se va ţinea 
în Februarie c. Elin Gruia.

NOUTĂŢI.
D in  cauza  sfintei sărbători „Vasile, 

Grigorie şi loan* numărul cel mai de aproape 
al ziarului nostru va apărea Vineri la orele 
obicinuite *

C ursurile „ A sociaţiun ii* . Eri, Dumi
necă, la orele 5 d. a. s’au început confe- 
renţele publice, ţinute în sala festivă a mu
zeului .Asociaţiunii“. A rostit întâi dom
nul Andreiu Bărseanu, prezidentul „Asocia
ţiunii“ o vorbire frumoasă de deschidere, 
apoi dl Dr. Silviu Drayomir şi-a desvoltat 
conferenţa despre revoluţia religioasă a că
lugărului Sofronie (1761). Duminecă, in 16 
Februarie n. va vorbi tot dl Dr. Silviu Dra- 
gomir, profesor seminarial, despre revoluţia 
iobagilor români (1784) şi domnul profesor 
Dr. Emil Precup despre literatura poporană.

*
P ro te c to r  su b stitu t, al „Crucii-Eoşii* 

austriaco şi maghiare, în locul Arhiducelui 
Frideric, care s’a retras, Maiestatea Sa, îm
păratul şi Regele nostru, a numit pe Arhi
ducele Francisc Salvator, ginerile Maiestăţii 
Sale. Protector e însuşi Maiestatea Sa.

*

T ren e le c tr ic . Intre Viena şi Pojon se 
lucrează de câtva timp la costruirea căii 
ferate electrice. Pe teritorul austriac lucră
rile sunt aproape terminate; pe teritorul un
gar, linia care este lungă de şase chilo- 
metri, s’a început a se clădi în Noemvrie 
a. tr. *

Pentru  şco a le . Ministrul de instruc
ţie din Rusia a cerut dela parlament (duma) 
votarea unei sume de o sută milioane ru
ble, pentru înfiinţarea de şcoale poporale. 

♦
T receri relig ionare. In urma mişcării 

produse în mijlocul credincioşilor romano-ca- 
tolici sibieni, au părăsit confesiunea aceasta 
trecând la biserica evangelică săsească, 81 
familii, cu aproape 300 de suflete.

*
Nou v a s  de răsboi. Se anunţă din 

Fiume, că încrucişatorul nou, cu numele 
Novara, se va inaugura Sâmbătă in 15 Fe- 
buarie 1913. Naşă i va fi soţia admiralului 
Rudolf Montecuccoli.

*
R ăscum părare. Dl Dr. Vasile Stan, pro

fesor seminarial, şi-a răscumpărat felicită
rile de ziua numelui dăruind pentru Mu
zeul şcolar al şcoalei de aplicaţie dela se
minarul .Andreian“ 10 cor.

•

S e r a tă  literară  în B udapesta . Socie
tatea „Petru Maior“ din Budapesta va aranja
0 serată literară-muzicală cu concursul dom
nişoarelor Gaby şi Zoiţa Mezei în sala dela 
„Saskőr“ (IV, Lányi-utca 17), Mercuri în 12 
Februarie n. (ziua sf. ierarhi: Vasilie, Gri
gorie şi loan), la orele 8 seara, intru po- 
hi6nirea lui Petru Maior, îndrumătorul conş
tiinţei româneşti din Ungaria şi Transil
vania. ♦

t  loan M oldovan, preot român gr. or. 
In Petringeni, a încetat din viaţă în 7 Fe
bruarie n. la orele 10 a. m. în etate de 45 
ani, împărtăşit cu sf, taine. înmormântarea
1 s’a făcut Duminecă, în 9 c. la ora 1 şi 
jum. p. m. în cimiterul bisericei gr. or. din 
Petringen'. Odihnească în pace!

*
Cea mai m are gară. Dumineca trecută 

s’a deschis î i Newyork cea mai mare gară 
din lume. Noua gară centrală, care întrece 
şi pe cea din Lipsea, este clădită pe un 
teritor de 32 hectare şi a costat 700 de 
milioane coroane. In hala clădirii monu
mentale se pot adăposti 1043 de vagoane. 
Şalele de aşteptare sunt asemenea constru
ite in dimensiuni uriaşe. Iluminarea este 
feerică. Gara mai are şi o instalaţiune im- 
posantă de băi şi alte localităţi, aranjate 
cu comfortul cel mai modern.

*
C irculaţiunea stră in ilor. Oraşul Braşov 

a fost vizitat în anul 1912 de 14 097 străini, 
şi anume 6836 din Ungaria, 4672 din Ro
mânia, 1725 din Austria, 503 din Germa
nia, 61 din Turcia ş. a. m. d. O mare parte 
a străinilor a locuit în case particulare, în 
deosebi oaspeţii de vară sosiţi din ţara ro
mânească.

In urma co n cu ren te i. Directorii teatre
lor vieneze au cerut dela autorităţi permi
siunea de a putea ţinea reprezentaţiuni chi- 
nematografice în fiecare zi în orele de după 
ameazi. *

A jutor zădărnicit. La începutul lui No
emvrie a plecat o expediţie de ajutor, tri
misă de Crucea roşie a Germaniei pentru 
a da îngrijirile necesare bolnavilor şi ră
niţilor în Adrianopol. Expediţia, care stă sub 
conducerea profesorului Hildebrandt, n’a 
sosit nici pănă astăzi la locul destinaţiunii, 
deoarece guvernul bulgar nu i-a permis să 
părăsească Şefia. A intervenit împărăteasa 
Germaniei, cu scop ca medicii şi personalul lor 
să călătorească mai departe spre Adriano
pol, însă pănă acum fără nici un resultat.

Fond de un milion. Societatea ziariş
tilor francezi din Paris are un fond de pen
siune, care In zilele acestea a ajuns la suma 
de un milion de franci. Cu acest prilej s’a 
organizat un strălucit banchet în saloanele 
palatului BourboD, pus la dispoziţia ziariş
tilor de prezidentul camerei Deschanel. Au 
participat la banchet 240 de persoane, care 
au şezOt la 24 de mese. La masa cea din
tâi se afla prezidentul societăţii, Aubry, 
având la dreapta sa pe doamna Poincaré, 
soţia noului prezident al republicei. La ce
lelalte mese se găseau : miniştrii, prezidenţii 
senatului şi camerei, dl Poincaré, Loubet, 
şi numeroşi reprezentanţi ai lumii artistice 
şi ai presei din străinătate. La concert a 
venit şi prezidentul Falliéres cu soţia s a ; 
ziariştii i-au primit cu cele mai mari ova- 
ţiuni.

*

A eroplan invizibil. Locotenentul A. 
Taussig din regimentul de infanterie nr. 52, 
cum se scrie din Viena, a prezentat In şcoala 
de piloţi dela Wiener Neustadt un nou mo
noplan, ale cărui suprafeţe sunt alcătuite 
dintr’o massă transparentă. Construcţia a- 
ceasta permite pilotului să observe toate, 
ear aeroplanul chiar şi la o înălţime nu 
tocmai considerabilă rămâne neobservat 
pentru ochiul liber. — Aeroplanul invi^'bil este 
invenţia unui inginer chemic cu numele 
Austerweil, un aradan, care acum lucrează 
într’un laboratoriu lângă Paris. Inginerul 
pregăteşte aripile aeroplanului dintr’o ma
terie cu totul nouă de celuloid, numită e- 
maillit, care face ca aparatul la o înălţime 
de 300 de metri să nu fie zărit. Guvernele 
din Franţa şi Anglia au comandat mai multe 
aeroplane de felul acesta.

La fondul de 2 0  bani al Reuniunii me
seriaşilor sibieni, pentru cumpărarea unei 
case cu hală de vânzare, au mai dăruit: 
Octavian Veştemean, sodal maşinist tipograf 
(Lipsea), 1 cor., Mihail Sinu, croitor, 2 co r , 
Dem. Puica, paroh (Proştea) şi soţia sa 
Sofia n. Iliovici, 60 bani, loan Radu paroh 
(Măgărei), 50 bani, Ilie Beu, paroh (Apóidul 
inf.), şi soţia sa Paraschiva n. Comşa, 1 
cor., loan Petrişor, (Alţina), 20 bani, An
dreiu Maier, pantofar, loan Coman, ec. 
(Cornăţăl), aplicând pe nepotul său Zaha- 
rie Lăpădatu la cismărie, 20 bani, Nicolae 
Socol, proprietar (Petroşeni). 1 cor., Elisa- 
veta Florea, 20 bani, Pamfilie Crişan, lăcă
tuş, soţia sa Ana şi copiii: Cornelia, Ionel 
şi Leontina, 1 cor., Cornel Tăslăuanu cui. 
tipogr., 20 bani, Silviu Andrica. paroh 
(Sirbi) şi soţia Lucreţia n. Goţa (Brâsnic), 
în amintirea fiului lor Zeno, 1 cor. şi Eu
genia Tordăşianu, profesoară, 20 bani.

Teatru.
Luni, 10 Februarie n. t Das Märchen 

vom Wolf“, şi Marţi, 11 Februarie n. „Mein 
Freund Teddy“, comedie în 3 acte.

Cărţi şi reviste.
R ev ista  T eo log ică , nr. 1 din Ianuarie 

1913, cuprinde: Să desgropăm comorile! 
de Redacţie. Anul nou, trad, de I. Beleuţâ. 
Chestiuni vitale: Avem un suflet? după 
F. Thomas, de Dim. Cornilescu. Din co
morile trecutului nostru (o singhelie din 
1798,) de Dr. G. Ciuhandu. Predică la Du
mineca fiiulut rătăcit, de Aurel Popovici. 
Congresul profesorilor de ştiinţe religioase, 
de preotul P. Moruşca. Mişcarea literară. 
Cronică bisericească-culturală: O statistică 
dureroasă, Conferenţele pastorale din ju
deţul Suceava, mitropolia Moldovei, — So
cietatea ortodoxă naţională, „Ocrotirea“. 
Schimbări de ierarhi. — Preotul — omul 
tuturora, de N. Albu şi N. B. Tipicul cul
tului religios, de Cantor. — Revista Teo
logică apare de două ori pe lună. Abona
mentul 10 cor pe an. Adresa: Dr. N. Bălan. 
prof. sem., Sibiiu, Strada Reisenfels 11.
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institut de credit şi economii, societate pe acţii în Sibiia.

Convocare.
P. T. Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „Lumina“, societate pe 

acţii în Sibiiu, se învită în sensul statutelor la

a IV-a adunare gen era lă  ordinară,
care se va ţinea în 2 6  M artie s t . n. 1913 la 10 ore a. m., în sala şcoalei centrale din strada 
Şaguna Nr. 16, cu următoarea

O r d i n e  de  z i :
1. Deschiderea.
2. Numirea unui notar şi a 2 bărbaţi de încredere.
3. Prezentarea Bilanţului pe anul 1912 însoţit de raportul Direcţiunii şi al comi

tetului de supraveghiare şi împărţirea prefitului curat.
4. Darea absolutorului.
5. Fixarea marcelor de prezenţă pentru membrii Direcţiunii şi ai comitetului de 

supraveghiare pe anul J913.
6. Alegerea a 2 membrii în Direcţiune cu mandat pe 5 ani.
7. Alegerea întregului comitet de supraveghiare cu mandat pe 3 ani.
8. Propuneri independente predate prezidiului cu 10 zile înainte de adunare (§. 28 

din statute).
Acţionarii cari voesc a participa la adunarea generală în persoană sau prin pleni- 

potenţiaţi, trebuie să depuie acţiile şi documentele de plenipotenţă la cassa centrală a insti
tutului ori la filialele noastre din Murăşoşorhei şi Turda sau la următoarele bănci: „Albina“ 
Braşov, „Vatra“ Cluj, „Cassa de păstrare“ Mercurea, „Mureşana“ Reghin, „Olteana“ Viştea 
de jos, pănă la 24 Martie st. n. 1913.

Sibi iu,  din şedinţa plenară a Direcţiunii, ţinută la 5 Februarie 1913.
N icolae Ivan m. p.,

prezident.
P an ta leon  Lucuţa m. p.,

director-executiv.
(32) 1—1

A ctiva. Bilanţ cu 31 Decemvrie 1912. P asiva .

C assa...............................................................
Bon la cassa de păstrare

p o ş t a l ă ........................... 5,82642
Bon în (Jiro-Conto la Banca

Aust.-Ung. şi la alte b ă n c i____ 1,990 49
C a m b ii ................................ 1.329,819-13
Cambii cu acoperire hipot. _  454,567 —
Obligaţiuni hipotecare...............................
Obligaţiuni cu cavenţi................................
Credite în cont curent................................
E f e c t e ..........................................................
Diverse conturi debitoare..........................
M obiliar................................ 7,564-36

după amortizare . . . 845-26
Spese de fondare . . . 2,49715

după amortizare . . . _____1,248-58

K f 
36,819-26

7,816-91

1.784,386-13
621,144-—
60,957-50

221,074-80
332,887-50

226-20

6,719-10 

1,248 57
3.073,28003

K f

Capital so c ie ta r ..........................................
Fond de rezervă..........................................  23,389-58
Fond de p e n z ie ..........................................  8,542-80
Depozite spre fructificare. . . . . .  1.861,62215
Reescont.........................................................  269,918-—
împrumut pe e f e c t e ................................ 209,OOJ-—
Dividendă n er id ica tă ................................ 3,470 —
Diverse conturi c r e d ito a r e .....................  10,712-82
Interese transitoare . . . ' .....................  41,112-92
Profit n e t .......................................... ..... . 50,511-76

Debit. Contul profit şi perdere.

3.073,280-03

Credit.

Interese:
pentru depozite spre fruct, 
pentru fondul de penzie . 
pentru reescont . . . .  
pentru împrumut pe efecte 

Spese:
salare ................................
chirie şi relut de cvartir. 
tipărituri, registre şi alte spese

de r e g ie ...........................
porto .....................................
competinţă de timbru . . 
maree de prezenţă . . .
remuneraţiuni.....................

Dare:
erarială şi aruncuri . . 
10% după int. depunerilor 
10% după int. fond. de penz 

Amortizări:
din mobiliar . . . .  
din spese de fondare . 

Profit n e t ..........................

K f

86,843-31
15042 85,993-73

24,797-24
8J7947 32,976-73

18,91955
6,988-08

7,010 32 
672-55 
528-50 

1,462-—
840-— 36,351- -

4,555-83
8,584-34

15 04 13,155 21

845,26
1,248-58 2,093-84

50 511-76

Intoi'PQP •
dela c a m b ii..........................  113,386 97
dela cambii cu acoperire hi

potecare .....................
dela obligaţiuni hipotecare 
dela obligaţiuni cu cavenţ 
dela conturi curente . . 
dela efectele proprii . .

Proviziuni şi alte venite .

K

30,916-41 
41,01114 

4,067 09 
15,585 80

9,130—  214,097 41 
. . . . 6,984 86

221,082-27

O ctavian Fulea m. p.,
contatabil.

221,082-27

S i b i i u  (Nagyszeben), la 31 Decemvrie 1912.

D i r e c ţ i u n e a :
N. Ivan mp.j prez. P. L ucuta m. p. P M untean m. p. D. Vulcu m. p. G. Şagău  m. p.

N B orzea  m. p D. Comşa m p. S. R ussu m. p. N Garoiu m. p. Dr. N. Ittu m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat conturile prezente şi le-am aflat în con
sonanţă cu registrele institutului purtate corect.

loan T ec u lescu  m. p., preşedinte Dr G eorge M ăcelariu m. p.
L eon tin  P uşcariu  m. p. loan B. Boiu m p. Dr loan Bucur m. p.

Recuisite de scris se pot procura 
dela
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institut de ered t şi economii societate pe a ţii în Deva

Convocare.
Domnii acţ onari ai institutului de ere 

dit şi e-onomii „Decebal“ societate pe ac- 
ţii în Deva, se invită în virtutea §-lui 17, 
din statute la a

ll-a adunare generală ordinară,
care se va ţinea tn Deva Mercuri la 2 6  Fe 
bruarie 1913 s t . n. la  2  ore d. a in localul 
institutului.

Ordinea de zi:
1. Constituirea şi designarea a doi no

tari şi doi scrutinători.
2. Raportul direcţiunei, presentarea 

conturilor: bilantiu, profit şi perdere, pe a- 
nul 1912, raportul comisiunei de suprave- 
ghiere şi hotărârea asupra profitului curat, 
fixarea marcelor de prezenţă pe anul 1913.

3. Alegerea membrilor direcţiunii pe 
3 ani, eventual întregirea comitetului de su
praveghere.

4. Eventuale propuneri.
In lipsa membrilor receruţi adunarea 

se va ţinea în înţelesul §-lui 23 din statute 
la 4 Martie 1913 tot la timpul şi în localul 
indicat.

Domnii acţionari, cari doresfc a lua 
parte la această adunare fie In persoană fie 
prin plenipotenţă, au să depună acţiile şi 
plenipotenţele la cassa institului sau la cassa 
altor institute membre ai „Solidarităţii* con
form § -lui 20 din statute.*;

Din şedinţa odinioară a direcţiunei ţi
nută la 5 Febr. 1913.
Dr. Virgil Olariu m. p. Alex. Moldovan iun. m. p.

preşedinte. notar.

*) §. 20. Numai acei acţionari au drept de yot, 
cari sunt trecuţi ca proprietari de acţii în registrul 
societăţii cu cel puţin 3 luni înainte de terminul adună 
rii generale şi cari îşi depun cu 24 oare înainte de 
aceasta, pe lângă revers acţiile lor, eventual la locu
rile designate prin direcţiune.

Avizul despre depunerea acţiilor la locurile 
designate, are să sosească eu 24 oare înainte de ţi
nerea adunării, altcum se priveşte de întârziat.

(35) 1 - 1  ________ ■

Meghívás.
A „Decebal* Titkai ék és Hiteüniézít 

Részvénylársaság t. téiz.ényeseit I9i3 fe 
bruál* hó 2 6 -á n  déiuiáa 2 órakor Déván, az 
inlézet helyiségében tartandó

II. rendes évi közgyűlésére
ezennel tisztelettel meghívjuk.

Tárgysorozat:
1. Megalakulás é3 két jegyző, vala

mint két szavazatszedő kijelölése.
2. Az igazgatóság és felügyelő bizott

ság jelentésének tárgyalása, az i9 l2  üzleti 
évre szerkesztett mérleg ér nyereség vesz- 
teségszámlák előterjesztése, valamint a je
lenléti dijak megállapítása 1913 évre.

3. Az igazgatósági tagokk megválasz
tása 3 évi időtartamra, esetleg a felügyelő 
bizottság kiegészítése.

4. Indítványok.
Ha elegendő részvényesek nem jelen

nének meg, az alapszabályok 23. §-a értel
mében a közgyü'és 1913 márczius 4-án a 
fennt jelzett időben és helyiségben tartatik 
meg.

Azon tisztelt részvényesek, akik szemé
lyesen vagy maghatalmazá3 utján óhajtanak 
ezen közgyűlésen részt venni, kötelesek az 
alapszabályok 20. § a értelmében részvényei
ket é3 meghatalmazásaikat intézetünk- vagy 
a „Solidaritatea* bármely tagja pénztáránál 
letétbe helyezni.*)

Az igazgatóság 1913 február 5-én tar
tott ü ’éséből.
Dr. Oiariu Virgil sk. ifj. Moldovan Sándor sk.

elnök. jegyző.

*) 20. §. Szavazattal csak azok a részvénye
sek birnak, kiknek ebbeli minősége a társaság kö
nyveibe legalább 3 hónappal a közgyűlés napja előtt 
be lett jegyezve, s akik részvényeiket, illetve meg
hatalmazást okmányaikat a közgyűlés megtartása e- 
lött legalább 24 órával elismeivény ellenében letet
ték az intézet pénztáránál, illetőleg az igazgatóság 
által megnevez3tt helyeken; utóbbiaknál eszközölt 
letétről szóló elismervénynek azonban a közgyűlés 
előtt legalább 24 órával az intézethez meg kell ér
keznie, különben elkésettnek tekintetik.

Contul bilanţ cu 31 Decemvrie 1912.
A c tiv e — Vagyon. Mérleg számla 1912. Dec. hó 31-ével. P a s iv e —T eher.

Cassa în numărar — Pénztárkészlet . 
Cambii de bancă escomptate — Váltótárca 
Împrumuturi pe obligaţiuni — Kötelez

vények .....................................................
Cassa institutului — Intézeti ház . . 
Realităţi — Ingatlanok .
Mobiliar — Leltár . . . .  1,400'—
Amortizare — Leírás . . . 200-—
Efecte — Értékpapírok .
Conturi debitori — Adósok

K f 
9,786 05 

169 175-—

254,512-— 
36,236 21 

1,868-09

1,200 — 
2,720 -  

64.27

475,561-62

Capital societar — Részvénytőke. 
Fondul de rezervă — Tartalékalap*) 
Fondul de rezervă special — Külön tar

t a l é k a la p ..........................................
Fond de penziune — Nyugdíjalap . 
Depuneri spre fructificare — Takarék

b e t é t e k ...............................................
Reescont — Visszleszámitolás . . . 
Dividende neridicate — Fel nem vet

oszta lék ok ................- , . . .
Conturi creditoare — Hitelezők . . 
Interese transitoare pasive Átmentei ka

m a t o k ..................... ..........................
Profit curat — Tiszta nyereség . .

*) Cu dotaţiunea anului curent 
dotációval: 32,000'—

K f 
60,000 — 
30,000 —

6,373-43
737-62

322,913-56
33,000--

184-— 
5,696 01

7,17212 
9,484 88

475,561-62 
-  ezen évi

Debit— T artozik .
Contul profit şi perdere.

Veszteség és nyereség számla. C redit— K övetel.

I n t e r e s e  — K a m a t o k :  
de depuneri spre frunct . . . .  
— betétkamatok . . . .  18,412 63 
la reescompt “  visszleszá
mitolás u t á n .....................  2,209-80

S p e s e  — K ö l t s é g e k  
de birou — irodai . . . 2,260 83
salare — fizetések . . . 8,200-—

D a r e  — A d ó k :  
directe şi aruncuri — egye
nes és p ó ta d ó .....................  4.473-36
10% dela interese de dep. 
spre fruct. — tökekamatadó 1.841 26 

Maree de prezenţă — Jelenléti dijak 
Amortizare din mob. — Leírás a leltárból 
Profit curat — Tiszta nyereség . . .

K f

20,621 93 

10,460 83

6,314-62 
1,116-— 

200 —  

9,484-88

K f
I n t e r e s e  — K a m o t o k :  

de escompt — váltók után 16,146.56 
de obligaţiuni — kötelez
vények u t á n .....................  29,860 93
dela depuneri proprii — sa
ját betétek után . . . .  68 29
de capital societar — rész
vénytőke u t á n .....................  108-88 45,184-65

Proviziuni — Iu ta lókok ..........................  1.363-61
Chirie — H á z b é r ..................................... 1,650"—

48,198-26

Deva,  ín 31 Decemvrie 1912.

48,198 26

A lexandru M oldovan, sen.,
director executiv. — igazgató.

A lexandru M oldovan, iun,
contabil. — könyvelő.

D i r e c ţ i u n e a :  — Az i g a z g a t ó s á g :
Dr. Olariu, m. p., preşedinte — elnök. Dr. Dobre m. p , Georgia Popoviciu  m. p. 

A lexandru P etreu  m. p George Gila m. p.
Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente şi le-am aflat exacte — Alólirott fe- 

lügye’ő-bizottság jelen szám’ákat megvizsgálta és helyesnek találta.
Deva,  3 Februarie 1913.

C o m i t e t u l  de s u p r a v e g h i a r e :  — A f e l ü g y e l ő  b i z o t t s á g :
Dominic Raţiu m. p. Adam L eşnican  m. p. Io s if  P etro v its  m. p.

Nicodim A rdelean m p. N icolae Duma m. p.

Redactor responsabil Teodor V. Păcătia*. Editura şi tiparul tipografiei arbidiece*au*.


